



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ  
ВОРОНЕЖСКИХЪ  
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

---

15 ІЮЛЯ.

№ 14

1900 ГОДА.

---

Взглядъ на жизнь православнаго христіанина<sup>1)</sup>.

Послѣ всего вышесказаннаго, въ цѣляхъ болѣе обстоятельнаго отвѣта на затронутый нами вопросъ, считаемъ необходимымъ, хотя кратко, остановиться своимъ вниманіемъ на томъ изречениіи Иисуса Христа, которое содержитъ, если не твердое основаніе, то, по крайней мѣрѣ, поводъ къ допущенію въ жизни христіанина сверхдолжныхъ добрыхъ дѣлъ. Въ ученіи Иисуса Христа мы встрѣчаемъ не только определенные, положительныя заповѣди касательно поведенія, достойнаго имени христіанина, нашихъ обязанностей къ Богу и ближнимъ,

---

<sup>1)</sup> Продолженіе. См. № 13 Вор. Епарх. Вѣд.

но и вѣкоторые благожелательные совѣты, исполненіе или неисполненіе которыхъ, какъ будто, предоставляется нашей свободной волѣ, нашему благому усмотрѣнію; а потому являются для насъ дѣломъ добровольнымъ, въ вѣкоторомъ смыслъ сверхдолжнымъ, превышающимъ обычную для всѣхъ мѣру нравственного совершенства. Въ такомъ именно духѣ, какъ будто, учить Спаситель о произвольной нищетѣ и дѣвствѣ, какъ особенныхъ, отличительныхъ подвигахъ людей, неостанавливающихся на исполненіи обычныхъ христіанскихъ обязанностей, но стремящихся къ высшему, какъ бы необязательному для всѣхъ нравственному совершенству. Богатому юношѣ, какъ мы уже знаемъ, Онъ говоритъ: «аще хощеша совершень быти, иди, продающъ имѣніе твое, и дажь нищими и имѣти имаши сокровище на небеси и гряди и въ саѣдѣ Мене. (Ме. 19, 21); о свободномъ подвигѣ дѣвства Онъ даетъ наставление ученикамъ, что не всѣ «виѣщаютъ словесе сего но имъ-же дано есть; моглій виѣстити да виѣститъ» (Ме. 19.). Исполненіе этихъ нравственныхъ совѣтовъ Спасителя, по мнѣнію сторонниковъ ученія о сверхдолжныхъ дѣлахъ, и составляетъ будто-бы вѣчно совершенное особенное отъ общехристіанскихъ нравственныхъ требованій. Итакъ самъ собою возникаетъ вопросъ: какого рода нравственные требования заключаются въ наставленіи Спасителя богатому юношѣ, какой смыслъ этого условнаго «аще хощеша совершень быти» и какое его отношеніе къ общимъ положительнымъ требованіямъ въ ученіи Евангелія? Для правильнаго освѣщенія поставленнаго вопроса, въ данномъ случаѣ въ особенности важно болѣе точно охарактеризовать нравственное состояніе богатаго юноши, ибо съ правильнымъ пониманіемъ его нравственнаго состоянія тѣснѣйшимъ образомъ соединяется правильное пониманіе смысла и значенія обращенныхъ къ нему словъ Спасителя, въ которыхъ вѣкоторые хотятъ видѣть данную ему

высшаго рода заповѣдь, или такъ называемый благожелательный совѣтъ. Приблизившись ко Христу, юноша обращается съ вопросомъ: «благій Учитель, что сдѣлать мнѣ доброго, чтобы имѣть жизнь вѣчную» (Ме. 19, 16)? Несомнѣнно, юноша былъ искренній, правдивый человѣкъ со многими добрыми задатками, со многими, хотя неокрѣпшими и несозрѣвшими, но благородными порывами души, за каковыя качества самъ Іисусъ, посмотрѣвъ на него, какъ замѣчаетъ Евангелистъ, полюбилъ его (Маркъ 10, 21). Тѣмъ не менѣе, не слѣдуетъ забывать, что онъ былъ іудей, воспитавшійся въ духѣ ветхозавѣтнаго закона и въ оцѣнкѣ нравственнаго достоинства человѣка руководившійся вообще возврѣніями ветхозавѣтнаго образованнаго еврея.

Междудѣй, при сравненіи между собою двухъ законодательствъ Ветхаго и Новаго Завѣта, усматривается между ними значительное различіе. Конечно, это не то значитъ, что новозавѣтное законодательство требуетъ что-либо противоположное ветхозавѣтному, или отклоняетъ заповѣди послѣдняго, но то, что, оставляя ихъ неприкосновенными, оно указываетъ послѣдователямъ высшія нравственные требования и высшій идеалъ нравственной жизни. Въ Ветхомъ Завѣтѣ требовалось воздержаніе отъ извѣстныхъ преступленій, пороковъ; тамъ сказано было: «не сотвори себѣ кумира, не пріемля имени Господа всуе, не убий, не прелюбы сотвори, не укради» и проч. Законодатель Новаго Завѣта учитъ развивать положительныя добродѣтели, каковы: кротость, мизосердіе, чистота сердца, миролюбіе и проч. (Ме. 5). Тамъ болѣе упорядочивалась виѣшняя жизнь и виѣшнія отношенія человѣка къ Богу и ближнемъ, запрещалось убийство, кража, лжесвидѣтельство, какъ виѣшнее нарушение добрыхъ отношеній къ ближнему, запрещалось кумирослуженіе, какъ виѣшнее нарушеніе истиннаго благоговѣнія къ Богу. Новозавѣтный За-

конодатель заботится о внутреннемъ благоустроеніи нравственной жизни человѣка, указываетъ развивать тѣ душевыя качества, которые служатъ лучшимъ украшеніемъ внутренняго мѣра человѣческой жизни, каковы: кротость духа и чистота сердца. Ветхій Завѣтъ указываетъ тѣ частные случаи, когда человѣкъ долженъ быть осторожнымъ, а вѣдь этихъ случаевъ дѣятельность его не опредѣляется **какими-либо** правилами,—говорится «не убивай», но **ничего не сказано** о преступности другихъ случаевъ немиролюбиваго отношенія къ другимъ, не сопровождающихся ущербомъ для здоровья и жизни ближнаго. Не указывая ни какихъ частныхъ случаевъ, Новозавѣтный Законодатель воспитываетъ общее душевное настроеніе кротости, миролюбія, откуда само собою ясно, какъ нужно смотрѣть на скору, раздраженіе, ругательство. Даѣте—въ Ветхомъ Завѣтѣ почти ничего не говорится о внутреннихъ побужденіяхъ нашей нравственной дѣятельности; приказания что-либо дѣлать, или запрещенія не дѣлать, отдаются съ такою краткостію и ясностію, что Законодатель какъ бы не хочетъ упоминать о томъ, что ожидаетъ нарушителя **этыхъ заповѣдей** и **чѣмъ** сопровождается повиновеніе имъ; онъ, какъ будто, не предполагаетъ даже возможности этихъ нарушеній и не хочетъ знать ихъ, а соблюденіе заповѣдей не ставить въ какую-либо заслугу; не говорится: не убий потому-то, не укради потому-то, а прямо и коротко по-вѣдѣвается: не убивай, не прелюбодѣйствуй, не крадь, не лжесвидѣтельствуй. Единственное исключение представляеть заповѣдь о почтеніи къ родителямъ, но и здѣсь обязанность уваженія къ родителямъ мотивируется указаниемъ на неопределеннное благо—«да благо **ти** будетъ»—и ограничивается обѣщаніемъ только земного долголѣтія. Новозавѣтный Законодатель каждое свое внушеніе сопровождаетъ указаниемъ на то, почему именно хорошо слѣдовать тому или другому изъ

его наставлений, и въ чемъ заключаются награды, ожидающія того, кто располагаетъ свою жизнь соотвѣтственно Его наставлѣніямъ. Вотъ въ немногихъ словахъ существенныя черты различія между обоими законодательствами. Вмѣстѣ съ этимъ само собою опредѣляется различіе между праведностію ветхозавѣтнаго человѣка и праведностію христіанина. Первая измѣрялась количествомъ добрыхъ дѣлъ, или лучше—количествомъ тѣхъ случаевъ, въ которыхъ человѣкъ уберегся отъ дурныхъ поступковъ, которые могли быть у него всѣма перечеть и которые при случаѣ съ самодовольствомъ и самоуслажденіемъ могъ онъ высчитывать предъ Богомъ, какъ свои заслуги. Праведность христіанина измѣряется внутреннимъ достоинствомъ,—и одинъ по счету добрый поступокъ можетъ отворить ему врата въ царство небесное, и множество дѣлъ иногда не можетъ бытъ сочтено за христіанскую добродѣтель.

Отличаясь болѣе точнымъ и строгимъ, сравнительно съ другими, исполненіемъ закона и преданій старцевъ, фарисеи естественно имѣли себѣ праведниками, высоко цѣнили свои заслуги, а между тѣмъ въ глубинѣ своего сердца—это были, по словамъ Спасителя, «слѣпые воожи слѣпыхъ», «оцѣживающіе комаровъ и поглощающіе верблюдовъ». Если и нельзя сказать обѣ упоминаемомъ въ Евангеліи богатомъ юношѣ, что онъ былъ вполнѣ зараженъ духомъ фарисейства, въ самомъ корѣ убивающемъ правильное развитіе духовной жизни, то во всякомъ случаѣ нельзя отрицать присутствія въ немъ искоторого фарисейскаго настроенія и самомнѣнія. Не съ сердечнымъ исповѣданіемъ своихъ грѣховъ и не съ искреннимъ словомъ мольбы о прощении ихъ обращается ко Христу богатый юноша; вѣтъ, свое прошлое въ нравственномъ отношеніи онъ считаетъ безукоризненнымъ и только вуждается въ указаніи ему какихъ-либо новыхъ дѣлъ, но-

выхъ подвиговъ, чтобы исполнять ихъ съ такимъ-же внѣшнимъ усердіемъ, съ такимъ вообще исполнялъ онъ заповѣди закона, не проникая въ самый его духъ. Что дѣйствительно только съ внѣшней стороны, формально исполнялъ онъ законъ, въ этомъ убѣждаетъ нась ясный отвѣтъ Спасителя на его вопросъ: «что мнѣ дѣлать, чтобы наслѣдовать вѣчную жизнь?»—«Если хочешь войти въ жизнь вѣчную, отвѣчаетъ Христосъ, соблюди заповѣди», и этимъ отвѣтомъ убазываетъ юношѣ истинный путь къ достижению вѣчной жизни, вызывая его на глубокое размышленіе о томъ,—правильно ли повинималъ онъ до сего времени заповѣди закона и исполнилъ-ли ихъ въ томъ глубокомъ духѣ и смыслѣ, какой заключается въ нихъ? Воспитавшись въ фарисейскихъ понятіяхъ о достоинствѣ нравственной жизни, съ дѣтства привыкнувъ къ строгому соблюденію требований закона, юноша безъ всякихъ укора совѣсти съ этой стороны считаетъ себя неповиннымъ и потому, ни минуты не колеблясь, съ рѣшительностью отвѣчаетъ, что все это—всѣ заповѣди онъ исполнилъ отъ юности своей. Но отвѣчая такъ самоувѣренно, на самомъ дѣлѣ какъ далекъ былъ онъ отъ истиннаго пониманія, въ чемъ состоитъ исполненіе заповѣдей закона и возможно-ли оно вполнѣ при грѣховномъ состояніи человѣка? Лишь тогда возможно дѣйствительное исполненіе закона, когда, углубляясь въ самый духъ и смыслъ его, человѣкъ всецѣло проникается имъ и сообразно съ nimъ направляетъ свою жизнь, во всемъ подчиняясь волѣ Божіей. Не булавльное исполненіе заповѣдей Божіихъ цѣнно въ нравственномъ отношеніи, а чистота сердца и вообще всего духовнаго настроенія, которое влечетъ человѣка, составляетъ для него какъ бы естественную потребность всегда жить по волѣ Божіей, выраженной въ Его законѣ; и такая жизнь совершенно не то, что одно механическое исполненіе лежащихъ на нась обязанностей,

обусловливаемое одною заботою о виѣшнемъ своемъ благопо-  
веденіи. Въ виду разлада нашей воли съ волей Божіей, какъ  
бы не казался для посторонняго зрителя человѣкъ добрымъ  
и нравственно воспитаннымъ, въ его жизни неизбѣжны ду-  
ховная борьба съ грѣховными влакеніями природы и внут-  
рення тревоги совѣсти; а при частыхъ уклоненіяхъ отъ тре-  
бованій нравственнаго закона все меныше и меныше остается  
основаній считать себя вѣрнымъ исполнителемъ закона Божія.  
Чѣмъ болѣе онъ будетъ проникать въ духъ закона, пости-  
гать его неисчерпаемую глубину и широту, тѣмъ яснѣе со-  
знаетъ онъ свою немощность, свое безсиліе должностнымъ обра-  
зомъ исполнять его безъ высшаго Божественнаго содѣйствія.  
Понятно отсюда, что такое нравственное совершенство, когда  
духъ закона проникъ все существо человѣка—всѣ его мысли,  
желанія и чувства, выражаясь во всемъ его поведеніи, когда  
праведнику «законъ не лежитъ»,—онъ не нуженъ ему болѣе,  
какъ совокупность виѣшнихъ предписаний насательно пове-  
денія, ибо и безъ того духъ его постоянно паритъ горѣ, жи-  
ветъ съ Богомъ и въ Богѣ, такая чистота и высота нрав-  
ственной жизни должна предноситься предъ нами только какъ  
идеалъ, къ которому нужно стремиться, но который никогда  
не можетъ быть осуществимъ въ земной жизни человѣка.  
Вотъ почему въ началѣ бесѣды съ богатымъ юношемъ Хрис-  
тосъ замѣтилъ ему, что никто изъ людей не долженъ счи-  
тать себя праведникомъ, потому что благъ или святъ однѣ  
только Богъ. Все это краснорѣчиво говорить о томъ, что  
исполненіе требованій закона юноша понималъ въ односто-  
роннемъ фарисейскомъ духѣ,—поверхностно, виѣшне, не про-  
никая въ самое его существо, а потому глубоко заблуждал-  
ся, считая себя исполнившимъ его отъ юности своей, что и  
доказалъ наглядно своимъ дальнѣйшимъ отношеніемъ къ на-  
ставлевшему Спасителю. На увѣреніе юноши, что отъ юности

своей онъ соблюлъ весь законъ, для достижения нравствен-  
наго совершенства Христосъ предлагаетъ ему продать свое  
имѣніе, раздать нащимъ и, возвратившись, слѣдоватъ за  
Нимъ. Кто на самомъ дѣлѣ жилъ и живетъ въ духѣ запо-  
вѣдей Божіихъ, тотъ не можетъ съ горячою любовию и пол-  
ною готовностію не отвлкнуться на голосъ Божій и не вы-  
полнить все предлагаемое ему, какъ необходимо для его  
нравственнаго развитія и зрѣлости. Первая заповѣдь Синай-  
скаго Законодательства «Азъ есмь Господь Богъ Твой», опре-  
дѣляющая отношенія человѣка къ Верховному Существу,  
требуетъ, чтобы не только не было у него какого-либо ви-  
димого вѣнчанаго идолопоклонства, но и ни какой сердечной  
привязанности къ предметамъ чувственного міра, которая  
охлаждаетъ и ослабляетъ въ его душѣ всецѣлую любовь и  
преданность къ Богу. Человѣкъ долженъ любить Бога всѣмъ  
сердцемъ и всю душою (Втор. 6, 5), ближнихъ, какъ са-  
мого себя (Исх. 20, 13—16; Лев. 19, 18); ихъ радость и  
горе такъ близко привимать къ своему сердцу, какъ будто  
это были его личныя душевныя состоянія. На этихъ двухъ  
заповѣдахъ, по слову Спасителя, утверждался весь законъ  
и пророки (Мо. 22, 40). И чье сердце плененѣть любовью  
къ Богу и ближнему, тотъ всегда готовъ на всякое самопо-  
жертвованіе ради Бога и блага своихъ ближнихъ; тотъ ни  
на минуту не усомнится отказаться не только отъ своего  
имущества, но готовъ и душу положить свою, если необхо-  
димо это для высшихъ нравственныхъ цѣлей; для него нѣть  
лишеній и жертвъ, которые устранили бы его своимъ исполн-  
еніемъ. Вспомнимъ, съ какою несокрушимо-твердою вѣрою  
и преданностію волѣ Божіей собственною рукою заносить  
ножъ надъ головой своего единственнаго дорогого сына пат-  
риархъ Авраамъ, когда ему повелѣно было принести его въ  
жертву! Съ такимъ поразительнымъ великодушиемъ перено-

сить самые мучительные болезни, лишение богатства, потерю всѣхъ дѣтей праведный Іоэль и въ тоже время благословляетъ посылающую ихъ десницу Божію! Вотъ трогательные примѣры твердой вѣры праведника и искреннаго желанія жить всегда по волѣ Божіей! Такой-же полной сердечной готовности исполнить слово Христа слѣдовало бы ожидать и отъ богатаго юноши, если-бы онъ дѣйствительно отъ юности своей въ истинномъ смыслѣ слова исполнялъ заповѣди закона Моисея; но что же на самомъ дѣлѣ? Слова Христа—продать свое имущество—глубоко опечалили юношу; онъ, по выражению Евангелиста, сдѣлался «дракхъ», его горячее стремленіе къ наслѣдію вѣчной жизни внезапно охладѣло предъ сильною привязанностью къ богатству. И вотъ, боясь одной мысли о лишеніи богатства, котораго было много, съ тяжелую грустью въ душѣ удалился онъ отъ Небеснаго Учителя, Ботораго самъ же называлъ благимъ. Не очевидно ли, что заявленіе его относительно исполненія заповѣдей отъ дней юности своей на самомъ дѣлѣ было непониманіемъ самого духа и смысла нравственнаго закона Моисея, непониманіемъ той основной истины, что этотъ законъ требуетъ не однихъ вѣшнихъ дѣлъ, но главнымъ образомъ благочестиваго настроенія сердца, свитости мысли и стремленій воли; требуетъ, чтобы сердце человѣка—источникъ и центръ духовной жизни—всесѣло принадлежало Богу, къ Нему одному пламенѣло любовью, не увлекаясь мирскими привязанностями и симпатіями. А юноша съ горечью въ душѣ удалившійся отъ Господа, оказался не только не подготовленный къ исполненію какихъ-либо высшихъ въ нравственномъ смыслѣ дѣлъ, о которыхъ онъ мечталъ въ простотѣ своей души, но даже неспособнымъ въ выполненію перваго, представленаго ему Спасителемъ, условія наслѣдія вѣчной жизни. Слѣдовательно то, что предлагалъ исполнить Спаситель, вовс-

не было предложением юношь высшаго, сверхдолжнаго для него подвига нравственной жизни,—до сего времени онъ блуждалъ во тьмѣ фарисейскихъ воззрѣй, не пониман самаго существа истинно-нравственной жизни, чуждой пристрастія къ земному, и Христосъ вводить его въ духъ этой жизни, указывая ему, что имъ не исполнено, какъ существенно необходимое для полученія вѣчной жизни. Правда, на вопросъ юноши Спаситель отвѣтаетъ условно; но эта условная форма не даетъ основанія совѣтъ—продать имѣніе и раздать нищимъ—считать чѣмъ-то сверхдолжнымъ въ духовной жизни юноши, равно какъ и слова: «аще хощеши винти въ животъ» не должны приводить къ тому неправильному выводу, что для юноши необязательно было стремиться къ вѣчности вѣчной жизни. Въ какой бы формѣ не предлагались наставлениа врача—въ формѣ-ли строгахъ привказавій, требованій, или въ формѣ условныхъ совѣтовъ, въ томъ и другомъ случаѣ выполненіе ихъ безусловно обязательно, если больной хочетъ быть здоровымъ. Но что же оставалось неоконченнымъ въ жизни богатаго юноши при соблюденіи имъ заповѣдей закона?—«Иди, говоритъ ему Христосъ, продай твое имѣніе, раздай нищимъ и слѣдуй за Мною». Не трудно понять, что этотъ условно-выраженный благожелательный совѣтъ по своему характеру совершенно тождествененъ съ тѣмъ общимъ требованіемъ, которое безусловно обязательно для всѣхъ истинныхъ послѣдователей Христа: «аще кто хощетъ по Мнѣ идти, говоритъ Онъ, да отвергнется себѣ и возметъ крестъ свой и по Мнѣ грядеть» (Мѳ. 16, 24; Мрк. 8, 34); и еще: «иже не возненавидитъ отца своего, матери и жены и дѣтей и братьевъ и сестеръ и есть Мене достоинъ» (Лк. 14). Такимъ образомъ, по ученію Христа, всякий Его послѣдователь долженъ имѣть въ себѣ самоотверженіе, безъ котораго и не можетъ быть Его ученикомъ. Каждый, конеч-

но, питаетъ въ своей душѣ болѣе или менѣе сильная привязанности къ извѣстнымъ предметамъ міра, тяготѣть въ нимъ сердцемъ, дорожить ими; но каждый долженъ порвать всякую связь съ мірскими привязанностями, если только оны являются препятствиемъ для него на пути его нравственнаго развитія. Всю безусловную необходимость этого требованія мы ясно поймемъ, если обратимъ вниманіе на тотъ существующій въ нашей душѣ внутренній разладъ, который начался въ ней со времени грѣхопаденія человѣка, на ту упорную борьбу между стремлѣніями духа и влеченіями плоти, которая незамѣтно для посторонняго происходитъ въ его душѣ предъ совершеніемъ каждого дѣла. Вотъ какъ краснорѣчиво свидѣтельствуетъ объ этомъ внутреннемъ разладѣ св. ап. Павелъ: «Я не дѣлаю, говоритъ онъ, того добра, котораго хочу, но дѣлаю зло, котораго не желаю... Я вижу себѣ иной законъ, возстающій противъ закона ума моего и пальняющій меня закономъ грѣховнымъ» (Рим. 7); а чтобы быть послѣдователемъ Христа, недостаточно называться Его именемъ, но въ продолженіе всей жизни необходимо неуклонно слѣдовать Его учению, для чего необходимо прежде всего отказаться отъ влеченій своей грѣховной воли и подчинить ее волѣ Божіей, насколько она выражена для насъ въ Евангельскомъ учениі; необходимо отрѣшиться отъ всѣхъ предметовъ міра, къ которымъ расположено ваше сердце, необходимо оставить даже своихъ родныхъ, какъ бы ни были они дороги нашему сердцу, если только въ лицѣ ихъ для насъ встрѣчается непреодолимое препятствіе къ послѣдованію за Христомъ. Юношѣ, желавшему быть ученикомъ Христа, но просившему у Него позволенія прежде сходить въ свой домъ и похоронить своего отца, Спаситель сказалъ: «предоставь мертвымъ (т. е. въ духовномъ смыслѣ, нравственно) хоронить своихъ мертвцевъ» (Лк. 9, 60). Тотъ, Кто по-

ставилъ намъ въ обязанность любить даже враговъ, не заповѣдуетъ, конечно, ненависти къ самыи близкимъ для насъ люднмъ и разрыва съ ими, но сказалъ такъ потому, что предвидѣлъ, какой произойдетъ вредъ для нравственнаго настроенія юноши отъ посѣщенія имъ своего дома и своихъ родныхъ. Словомъ, безъ самоотверженія невозможно поступать по заповѣдамъ Спасителя, ибо Евангельское ученіе направляетъ дѣятельность человѣка къ достижению вѣчной жизни, отрѣшавъ отъ всего временнаго, непостояннаго, а грѣховная наша природа сама по себѣ стремится къ земнымъ благамъ и наслаждевіямъ, забывая о вѣчномъ; но никто не можетъ служить двумъ господамъ..., и потому-то заповѣдь Спасителя: «аще кто хощетъ совершень быти, да отвергетъ сѧ» — навсегда останется непремѣннымъ условіемъ для всѣхъ послѣдователей Христа. Но примененіе этого общаго для всѣхъ требованія въ дѣйствительной жизни можетъ быть весьма различно; выполненіе его въ жизні зависить отъ индивидуальныхъ качествъ христіанія, отъ особенностей его духовнаго склада. Соответственно нажитымъ склонностямъ, привычкамъ каждый самъ долженъ опредѣлить, въ чемъ именно въ его жизни является для него препятствіе быть вѣрнымъ послѣдователемъ Христа, какими предметами поглощается все его вниманіе, въ чому привязано его сердце, и что поэтому безусловно необходимо съ корнемъ вырвать изъ своего внутренняго существа, отвергнуть отъ себя, хотя бы эти предметы были также дорогими для насъ, какъ правая рука или правый глазъ. И такъ, выполненіе заповѣди Спасителя о самоотверженіи есть дѣло внутренняго самосознанія и сужденія каждой отдельной личности о своемъ нравственномъ характерѣ, о своихъ сложившихся привычкахъ и склонностяхъ. И богатому юношѣ, совѣтуя продать имѣніе и раздать нищимъ, Спаситель предлагаетъ ту же самую заповѣдь

о христіанскомъ самоотверженіи, которая совершенно однозначно обязываетъ всякаго послѣдователя Христа отрекаться отъ всего земного и чувственного настолько, насколько оно можетъ сдѣлать его рабомъ своимъ, будеъ ли это страсть къ богатству, или излишняя любовь къ роднымъ, или самолюбіе, или другія какія-либо страсти; но выражаетъ ее въ опредѣленной частной формѣ примѣнительно къ его нравственному состоянію и душевной привязанности. Какъ всѣмъ послѣдователямъ Христосъ даетъ не одну заповѣдь о самоотверженіи «аще кто хощетъ по Мвѣ идти, да отвергнется себя», но вмѣстѣ съ тѣмъ внушаетъ слѣдованіе за Собой «и возметъ крестъ свой и по Миѣ грядеть», такъ и юношѣ предлагается не только отречься отъ своего имѣнія въ пользу нищихъ, но и слѣдованіе за Христомъ. Поэтому въ совѣтѣ Христа—продать свое имущество—предполагать вѣчно сверхдолжное, вѣчно необязательное для юноши, что онъ могъ исполнить, или не исполнить безъ всякаго ущерба своему спасенію, было бы совершенно несогласно съ прямымъ смысломъ самой рѣчи Спасителя. На основаніи вышеприведенныхъ соображеній мы рѣшительно утверждаемъ, что отвѣтъ Христа богатому юношѣ—продать имѣніе, раздать нищимъ и затѣмъ слѣдовать за Имъ—необходимо понимать какъ частное пріемѣненіе къ его жизни общеобязательной для всѣхъ заповѣди о самоотверженіи и слѣдованіи за Христомъ, но не какъ что-либо сверхдолжное для нравственного развитія юноши и безъ того, будто бы, достойнаго вѣчной жизни. А почему юношѣ предлагаетъ Спаситель отреченіе отъ имущества ясный отвѣтъ на это содержитсѧ въ дальнѣйшемъ повѣствованіи Евангелиста: «слышавъ же юноша слово отъиде скорбя; бѣ бо имѣя стяженія маога», говоритъ Евангелистъ Матеѣ. Богатство само по себѣ есть такое же благо въ жизни человѣка, какъ и всѣ разнообразныя его духовныя сплы и способности,

какъ и вся вообще совокупность даровъ Божіихъ, разлитыхъ въ окружающемъ насъ мірѣ; оно есть благо не въ томъ только смыслѣ, что можетъ служить средствомъ къ личному развитію человѣка, освобожданъ его отъ необходимости погружаться въ заботы объ удовлетвореніи многихъ сложныхъ и настойчивыхъ физическихъ потребностей, но и въ томъ, что обладаніе имъ является однимъ изъ условій развитія и укрепленія нашихъ нравственныхъ силъ. Да какъ можетъ существовать, говоритъ Климентъ Александрійскій, и общевіе между людьми и милосердіе, когда никого не будетъ съ достаткомъ? Такимъ образомъ тотъ, кто самъ ничего не имѣть, насытить алчущаго, напоить жаждущаго, принять странника, за неисполнение чего угрожается гееннюю въ тьмою кромѣшною? Самъ Господь принялъ угощевіе отъ Закхея и Матея — сихъ двухъ богатыхъ мытарей. Такимъ образомъ, Иисусъ Христосъ не возбраняетъ имѣть довольство во всемъ и подъ симъ-то безъ соинѣнія условіемъ заповѣдуєтъ дѣла милосердія — насыпать алчущаго, утолять жаждущаго, вводить въ домъ странника, одѣвать нагого. Если известно, что таcовыхъ обязанностей нельзя выполнить, не имѣя достатка, то какъ могъ бы Господь заповѣдывать одно и воспрещать другое? Не значило-ли бы это, что въ одно и тоже время Онъ велилъ и подавать бѣднымъ милостыню и не подавать, питать ихъ и не питать, быть гостепріемными и не быть?.. И такъ, смотря на богатство какъ на средство развитія духовныхъ силъ въ добрѣ, какъ на одно изъ условій,帮忙ющихъ способствовать нравственному росту человѣка, приобрѣтеніе имущества не есть что-либо предосудительное въ его жизни, хотя обладаніе имъ для многихъ можетъ быть причиной ихъ духовной смерти, смотря потому, какъ приобрѣтается имущество, какъ относится къ нему его обладатель и на что оно употребляется. Иной видѣть въ немъ весь

смыслъ своего существованія, единственный источникъ своихъ радостей и наслажденій, цѣлять его выше всѣхъ стремлений духа къ вѣчной истинѣ, красотѣ и правдѣ, считая его конечной цѣллю жизни и совершенно дѣлаясь его рабомъ. Непремѣнною нравственnoю обязанностю такого богача является полное отреченіе отъ своего имущества, удаленіе изъ сердца золотого кумира, которому служить онъ, воскуряя предъ нимъ смигъ, забывая о своемъ человѣческомъ достоинствѣ, о высшихъ потребностяхъ и стремлениxъ человѣческаго духа. Таково именно и было отношеніе богатаго юноши къ своему имуществу, почему и смутился онъ словомъ Спасителя: «види и продай свое имѣніе», и съ глубокою печалію удалился отъ Него. Тяжело было ему отказаться отъ своего богатства, котораго было много; въ его душѣ уже крѣпко укоренилась привязанность или страсть къ богатству, о которую должны были разбиваться въ прахъ его лучшія мысли и желанія. Эта болѣзнь души, эта ненасытная страсть молчала и давала мѣсто благимъ размышлевіямъ о вѣчной жизни и средствахъ къ ея наслаждію, когда все это представлялось достижимымъ въ согласіи съ ней; но лишь только коснулось дѣло до рѣшительного ея искорененія она обнаружилась тогда съ такою страшною силою, что предъ ея напоромъ не устоялъ юноша и, какъ подневольный рабъ, по необходимости долженъ былъ разстаться съ лучшими стремленіями своего духа; пожитою страстью къ богатству, какъ вреднымъ терпиемъ, было заглушено посвяченное Небеснымъ Святелемъ доброе сѣмя въ душѣ юноши. Съ скорбнымъ чувствомъ удалился онъ отъ Того, Кого самъ назвалъ благимъ Учителемъ, и болѣе къ Нему не возвращался. Вотъ ясная причина, почему обязательную для всѣхъ заповѣдь о самоотверженіи богатому юношѣ Спаситель предлагаетъ въ особенной формѣ отреченія отъ своего имущества. Зная его го-

сподствующи ведугъ, какъ небесный врачъ, Онъ и предписываетъ для исцѣленія его соотвѣтственное дѣйствительное средство. Отказавшись отъ исполненія указанного ему средства, юноша остался съ своею страстью въ душѣ и потому не могъ быть послѣдователемъ Христа, ради Котораго нужно оставить все. Нѣть основаній поэтому думать, что покинувъ Господа, юноша скорбѣлъ о томъ, что не нашелъ въ себѣ достаточно крѣпкихъ силъ для достиженія сравнительно съ обыкновеннымъ высшаго нравственнаго совершенства, а вмѣстѣ съ этимъ и полученія высшихъ наградъ въ загробной вѣчной жизни; нѣть, его скорбь—изъ другого источника. Въ тѣсной связи стоитъ она съ его огромнымъ богатствомъ и есть глубокая скорбь богача, страстно привязавшагося къ своему имуществу, жертвуя для него всѣмъ лучшимъ въ жизни, къ чему невольно иногда стремится его духъ.

Дальнѣйшая бесѣда Христа съ своими учениками вполнѣ подтверждаетъ справедливость этой мысли. Христосъ сказалъ своимъ ученикамъ: «истинно говорю вамъ, какъ трудно богатому войти въ царство небесное»; не ясно-ли, что это заключеніе стоитъ въ непосредственной связи съ отказомъ юноши отъ выполненія даннаго ему совѣта и относится къ нему, какъ общий нравственный выводъ изъ всей бесѣды съ богатымъ юношей, удалившимся отъ Христа? Зачѣмъ и говорить о трудности вообще всякому богатому войти въ царство небесное, если-бы богатство, съ которымъ не въ силахъ былъ разстаться юноша, никакъ не препятствовало ему наслѣдовать жизнь вѣчную? Не свидѣтельствуетъ ли все это о томъ, что Христосъ не смотрѣлъ на юношу, какъ на человѣка, уклонившагося отъ исполненія благого совѣта и потому лишившагося наслѣдія высшихъ благъ вѣчной жизни, во вообще считалъ его недостойнымъ царствія небеснаго вслѣдствіе укоренившейся въ его душѣ страсти къ своему иму-

ществу? «Паки же глаголю вамъ, говоритъ Спаситель, удобѣе есть вѣльбду свозѣ и глины уши пройти, неже богачу въ царствіе Божіе в能让ъ»; не очевидно ли, что этими сильными словами Спаситель указываетъ ученикамъ не на трудность достиженія высшихъ наградъ въ загробной жизни, а самого вступленія въ царство небесное, если только богачъ не порвѣтъ своихъ низкихъ влечений и пристрастія къ богатству? Вотъ почему, услышавъ такое сужденіе о богатыхъ, ученики «дивляхуся зѣло» и спрашивали,—«кто же можетъ быть спасенъ?» Въ успокоеніе ихъ Спаситель указалъ на всесильную помощь Того, у Кого «вся возможно», на Кого и нужно возлагать свое упованіе. Такимъ образомъ самый характеръ заключительной бесѣды Христа съ своими учениками о препятствіи богатства къ насыщдю царствія небеснаго было бы излишнимъ, еслибы богатство юноши нисколько не мѣтало ему войти въ это царство.

(Окончаніе будетъ).

## РѢЧЬ

къ окончившимъ въ 1899—1900 учеб году воспитанникамъ Воронежской духовной Семинаріи<sup>1)</sup>.

Привѣтствуя васъ, дорогіе юноши, съ благоупрѣшнымъ окончаніемъ семинарскаго курса. Вы завершили продолжительный и нелегкий путь вашихъ школьнныхъ занятій и выходите теперь изъ школы науки въ школу жизни,—вступаете теперь на новый мало известный вамъ жизненный путь. Провожая въ этотъ невѣдомый еще вамъ путь, не могу удержаться, чтобы не высказать своихъ послѣднихъ сердечныхъ пожеланій вамъ милости Божіей, мира душевнаго и

<sup>1)</sup> Говорена 11 Іюня 1900 г. въ Семинарской церкви по окончаніи благодарственнаго молебна.

здравія тѣлеснаго, не могу не выразить вамъ самыхъ искреннихъ и добрыхъ напутствованій отъ себя и отъ воспитавшаго васъ учебнаго заведенія.

Не безъ смущенія и страха провожаемъ мы васъ хотя съ достаточнымъ запасомъ знаній, но еще юныхъ и не вполнѣ окрѣпшихъ духовно,—полныхъ силъ, но мало опытныхъ и мало знакомыхъ съ жизнью. Помните, дорогие юноши, что вы вступаете на трудную дорогу жизни, что вамъ предстоитъ широкое поле для труда, но много нужно энергіи и силъ для дѣятельности: вамъ придется быть учителями и руководителями народа, пастырями и руководителями словеснаго стада и совершилителями великихъ и страшныхъ Христовыхъ Тайнъ. Вамъ, такимъ образомъ, предстоитъ великая и ответственная дѣятельность среди міра, исполненного зла и суеты. А потому къ вамъ болѣе чѣмъ кому либо приложимо теперь слово Божественнаго Учителя, сказанное Своимъ ученикамъ при послѣствїи ихъ на проповѣдь: *се пазъ посылаю васъ яко овцы посредъ волковъ: будите убо мудри яко змія и цѣли яко голубіе* (Мо. 10, 16).

Господь говорить здѣсь не о хитрости, лукавствѣ или коварствѣ, каковыя проявилъ змій въ искушеніи нашихъ правородителей: ибо непосредственно прибавляетъ—будите цѣли, яко голубіе, которые представляются символомъ чистоты, не-злобія и кротости. Не о мудрости плоти говорить здѣсь Господь: глаголема бо не мудрость вѣка сего, ни князей вѣка сего престающихъ. Мудрость змія представляется здѣсь какъ символъ предусмотрительности, благоразумія и осторожности. Змій представляется здѣсь какъ мудрѣйшій изъ всѣхъ звѣрей, существующихъ на земли; его мудрость особенно обнаруживается въ томъ, что онъ, въ виду приближающейся опасности, старается прежде всего защитить и укрыть свою голову, въ которой сосредоточивается его мощь и жизненная сила.

Какъ бы хотѣлось, чтобы и вы уразумѣли эту мудрость змія и въ своей жизни и дѣятельности всегда и прежде всего охраняли, защищали и оберегали главизну вашей истинно-духовной жизни,—словомъ и дѣломъ защищали нашу вѣру православную, проповѣдя учение чистое, слово здравое не-зазорное, явив любовь вѣрную, величественную. Въ этомъ ваша мощь духовная, въ этомъ ваша сила, ваше оружіе противъ всякаго врага и местника. Вы, дѣйствительно, явитесь въ міръ, какъ слабыя беззащитныя овцы посреди волковъ. Вы не имѣете ни власти мірской, ни славы и чести, ни имущества и богатства. Ваше оружіе не плотское, но духовное, сильное на разореніе твердемъ. Пользуйтесь имъ со всяkimъ благоразуміемъ и осмотрительностію. А безъ этого самая ревность о славѣ Божіей не будетъ имѣть надлежащаго плода: *ище и постраждетъ кто, не вѣнчается, аще не законно мученъ будетъ* (2 Тим. 2, 5).

Въ своей жизни и дѣятельности заботьтесь о томъ, чтобы свято исполнять порученное вамъ дѣло, чтобы добросовѣстно и честно исполнить свой долгъ и не соблазняйтесь тѣмъ, что рекутъ о васъ человѣцы. Вместо похвалы и одобренія своимъ трудамъ вамъ часто придется услышать укоризны и порицанія; отовсюду вамъ будутъ угрожать опасности и соблазны: міръ будетъ увлекать васъ своими прелестями, плоть соблазнять и манить къ себѣ, силы ада будутъ вооружаться на васъ, обольщая васъ и противопоставляя мудрости Божіей лжемудрствованія вѣка сего. Гдѣ же вамъ взять силъ и мужества, чтобы противостоять всѣмъ кознямъ врага, всѣмъ искушениямъ міра сего, если вы не будете твердо стоять въ той истинѣ, которую уразумѣли изъ учения откровенія. Посему, чтобы вамъ ни говорили, какія бы злоухищренія вамъ ни представляли, всегда и всѣмъ отвѣтствуйте словами апостола: *миль же да не будетъ хвали*

тился токмо о крестъ Господа Нашего Иисуса Христа, имъ же мнъ міръ распяся и азъ міру (Гал. 6, 14). Ибо для насъ нѣтъ и не можетъ быть вичего дороже, вичего драгоцѣннѣе нашей вѣры въ Распятаго,—вѣры отеческой, вѣры апостольской, которая утвердила вселенную, просвѣтила наше свѣтотомъ Богоразумія, сохранила и укрѣпила наше отечество, нашу Русь православную. Вы теперь призываешьесь борцами за эту святѣшую истину. Трудно вамъ будетъ жити и трудиться среди рода строптиваго и лукаваго, но дерзайте вакъ, людіе Божіи и вся возможете о укрѣпляющемъ васъ Иисусѣ.

Среди всѣхъ бурь и треволненій житейскихъ у васъ есть и тихая пристань, гдѣ бы вы могли укрыться отъ бѣдъ и напастей, среди духовной пустыни жизни есть и плодовитые оазисы, гдѣ вы можете успокоить свои утомленные члены и застаситься новыми силами для новой жизни и деятельности. Въ Словѣ Божіемъ и ученіи богомудрыхъ отцовъ и учителей церкви вы всегда найдете достаточно средствъ, чтобы противостоять всѣмъ суемудрымъ измышленіямъ современного вѣка; а въ храмѣ Божіемъ, гдѣ большинству изъ васъ предстоитъ служить, вы всегда найдете въ изобиліи духовной пищи, столь необходимой для поддержавія, обновленія и укрѣпленія вашихъ силъ. Здѣсь предъ престоломъ Божіимъ, у самого источника благодати, вы будете почерпать усновое-віе и отдыхъ; здѣсь въ священной молитвѣ вы всегда можете облегчить бремя вашихъ бѣдъ и скорбей; здѣсь при благоговѣйномъ возношеніи ума и сердца къ Богу отлагается всякое житейское ищеченіе и духъ нашъ, окрыленный молитвою и вѣрою, воспаряетъ отъ земного къ небесному, отъ временнаго къ вѣчному. Здѣсь же вы будете почерпать и силы къ неустанному дѣланію на нивѣ Божіей.

Имѣя такую тихую пристань, такое прибѣжище и успо-

коеніе, утверждаясь на незыблемомъ основаніи христіанскихъ истинъ, бодро и мужественно идите впередъ, не озираясь на задъ и памату Слово Господне: и истиже возложь руку свою на рало и зря вспять управлень есть въ Царствіи Божіє (Лук. 10, 62).

Идите съ искреннею любовью и расположениемъ въ тому дѣлу, къ которому вы призываитесь, съ добрымъ намѣрѣніемъ послужить во благо обществу и Церкви.

Я увѣренъ, что ваши юношескія сердца одушевлены желаніемъ пользы и добра и не сомнѣваюсь въ искренности вашихъ намѣреній; во боюсь, что у васъ недостанетъ силы воли къ осуществлению вашихъ благихъ начинаній; боюсь, чтобы законъ грѣховный, дѣйствующій во удѣхъ нашихъ, не поборолъ закона духовнаго, дѣйствующаго во внутреннемъ человѣкѣ.

Посему молю васъ именемъ Госиода Нашего Іисуса Христа, блюдите, како опасно ходите. Будьте осторожны и осмотрительны въ самыхъ вашихъ желаніяхъ и намѣреніяхъ; будьте внимательны къ вашимъ словамъ и дѣламъ. Особенно бойтесь, чтобы не соблазнить кого либо изъ малыхъ сихъ вашимъ словомъ или житіемъ. Помните юноши, что вы поставляетесь свѣтильникомъ за свѣщницѣ, вы поставляетесь за служеніе въ виду всѣхъ, какъ градъ верху горы стой. На васъ замѣтно будетъ всякое уклоненіе отъ истины, всякое нарушеніе началь нравственности.

Посему будьте не только мудры яко зміи, но и цѣли яко голуби и всячески берегите себя отъ прираженій лукавящаго міра. Вы знаете, что *всякъ рожденный отъ Бога грѣха не творитъ, яко съмѧ его во немъ пребываетъ и не можетъ согрѣшати* (1 Іо. 3, 9); ибо *рожденный отъ Бога блудетъ себе и лукавый не прикасается ему* (1 Іоанн. 5, 18). Всегда и во всемъ ходите какъ рожден-

ные отъ Бога, какъ предъ Богомъ и для Бога и съ этой стороны разсматривайте всѣ ваши мысли и слова, желанія и дѣйствія. Поступайте во всемъ такъ, чтобы и сердце ваше не зазирало васъ. Вы какъ христіане свободны, но смотрите, чтобы ваша свобода не была въ вину плоти. Прискорбно видѣть мірянина, живущаго по плоти, а не по духу, а еще тяжелѣе видѣть служителя церкви, когда онъ во очію всѣхъ ведетъ себя неблагообразно и нечестиво. Но болѣе всего старайтесь быть незлобивыми и броткими, не воздающе зло за зло, или досажденіе за досажденіе, промышляюще добрую предъ всѣми человѣкѣ (Рим. 12, 17). Аще алчетъ врагъ твой, ухлѣби его, аще жаждетъ, напой его. Не побужденъ бывай отъ зла, но побуждай благимъ злое (Рим. 12, 20. 21).

Намъ трудно, конечно, справиться съ нашимъ самолюбіемъ и себялюбіемъ, которыя побуждаютъ насъ къ злодѣтельству, наказанію и возмездію; но нужно быть внимательнымъ и бдительнымъ къ себѣ, нужно твердо и мужественно владѣть собою и не поддаваться обольщевіямъ грѣха, незамѣтно отклоняющаго насъ отъ пути истины и правды. Кто съумѣеть ограничить себя въ маломъ, тотъ будетъ властелиномъ, а не рабомъ своихъ пожеланій и влечений.

Внимайте же себѣ и не самообольщайтесь вашими силами, но и не предавайтесь малодушію и унынію! Имѣйте всегда образъ здравыхъ словесъ (2 Тим. 1, 13); свято храните завѣты воспитавшаго васъ заведенія! Съ вѣрою въ Бога, съ надеждою на Его милосердіе, съ любовью въ сердцѣ бодро и мужественно идите впередъ подъ руководствомъ матери нашей православной церкви, подъ знаменемъ Креста Господня!

Съ крестомъ и молитвою мы вводили васъ въ этотъ святый храмъ, съ крестомъ и молитвою провожаемъ васъ отсюда и молимъ Господа силъ, да избавить Онъ васъ отъ

тѣхъ тяжелыхъ крестовъ, которые часто постигаютъ людей въ жизни, а если Господу угодно будетъ послать вамъ крестъ, да облегчится тяжесть его силою тогоже Креста Господня. Знаменемъ Креста Господня осѣнило васъ на жизненный путь.

Да благословить васъ Господь отъ Сиона и узрите блага Иерусалима во все дни жизни вашего. Амань.

Ректоръ Семинарии, Протоиерей *A. Спасский*.

---

(Изъ пережитыхъ впечатлѣній).

Слава Тебѣ, Господи, слава Тебѣ!

Наконецъ-то кончилось долгое и трудное школьное учение! Много заботъ, невзгодъ, огорченій, опасеній и лишеній выпало на долю каждого семинариста въ течениѣ одиннадцатилѣтней училищной и семинарской жизни! Теперь конецъ всѣмъ беспокойствамъ, терзаніямъ, ожиданіямъ и опасеніямъ. Давно желанный день свободы наступилъ. Чего мы добивались, того достигли; къ чему стремились, то получили. Мечты, такъ долго лелеимыя нами на школьной скамьѣ, осуществились; надежды, которыхъ таѣ часто поддерживали насъ въ трудныхъ, горькихъ минутахъ жизни, пришли въ исполненіе.

Недавно мы покончили курсъ. Настоящее казалось намъ превосходнымъ, да и будущее рисовалось такимъ свѣтлымъ, заманчивымъ и привлекательнымъ...

Повидимому, намъ оставалось только благодарить Бога за благополучный исходъ дѣла и радоваться окончанію курса, но, на самомъ дѣлѣ, мы испытывали и переживали совсѣмъ не тѣ чувства... Мысли самыя грустныя, непріятныя и крайне безотрадныя безпрерывно тѣснились въ головѣ, волновали и вызывали сомнѣнія и беспокойство. «Что-то ожидаетъ меня впереди? думалось каждому. Счастье иль несчастье? Успѣхъ или неудача? Спокойная-ли, довольная и безмятежная жизнь, или, наоборотъ, жизнь исполненная разочарованія, неурядицъ и сѣтованій на свою беззапасную, горемычную долю». Жаль было покидать родную семинарію; жаль было разставаться съ добрыми друзьями товарищами. Здѣсь, въ семинаріи мы пред-

ставляли изъ себя тѣсно сплоченную, неразрывную, дружескую семью: вмѣстѣ жили, вмѣстѣ молились въ Церкви, вмѣстѣ учились и отдыхали. Съ самыми мрачными, невеселыми, тягостными думами прощались мы другъ съ другомъ. «Вѣдь больше уже никогда вы не соберетесь всѣ вмѣстѣ» — вотъ что подсказывалъ каждому внутренний голосъ. Да и правда: съ вѣкоторыми разставались вавсегда; многихъ, можетъ быть, придется встрѣтить долго лѣтъ спустя. Кто шукается искать счастья въ чужой, незнакомой сторонѣ; кто отправляется на Кавказъ, а кто уѣзжаетъ въ далекую азиатскую сибирь... Сколько простыхъ и задумчивыхъ благопожеланій было высказано при разлукахъ! Сколько искреннихъ, сердечныхъ сожалѣній и соболѣзвнованій было выражено въ тотъ послѣдній, теперь уже безвозвратно умчавшійся прошальный день!!!

Заканчивая свои впечатлѣнія, я не могу, въ заключеніе, не выразить глубокой благодарности тебѣ, дорогая *alma mater*, за истинно-христіанское, религіозное воспитаніе. Ты, любвеобильная мать, въ лицѣ своихъ опытныхъ, достойныхъ руководителей и наставниковъ, воскордила, возрастила и взледѣяла насъ! Ты въ продолженіе шести лѣтъ неусыпно наставляла насъ вѣрѣ, любви, прощенію и смиренію! Ты на прощанье предлагала намъ мудрые житейскіе совѣты и предостерегала насъ отъ опасныхъ, зловредныхъ увлеченій. Ты заповѣдала намъ съ любовью сѣять сѣмена правды и добра въ духовной пылѣ! Ты завѣщала намъ почаше, во дни безысходнаго горя и тяжкой нужды, обращаться за помощью къ небесному Врачу и Пекровителю! Прими-же, дорогая корниза-мать, отъ признательнаго ученика искреннѣйшую благодарность за твои безчисленныя заботы и попеченія!

Студентъ Семинаріи *Пан. Б-ий.*

---

### О пожертвованіяхъ на памятникъ поэту И. С. Никитину.

21-го Сентября 1899 года г. Воронежъ праздновалъ 75-ти лѣтию годовщину со дnia рожденія Воронежскаго гражда-

нива и поэта И. С. Никитина. Между другими способами увѣковѣченія его памяти въ послѣдующихъ поколѣніяхъ, Воронежской Городской Думой было намѣчено также сооруженіе памятника поэту въ родномъ его городѣ, гдѣ онъ провелъ всю свою жизнь.

По ходатайству Воронежской Городской Думы, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, въ 21-й день Января сего 1900 г. было благоугодно Всемилостивѣйше разрѣшить повсемѣстный по всей имперіи сборъ пожертвованій на устройство памятника поэту И. С. Никитину въ г. Воронежѣ.

Воронежская Городская Управа, доводя объ этомъ до всеобщаго свѣдѣнія, обращается ко всѣмъ почитателямъ родной поэзіи съ просьбой препровождать свои пожертвованія для указанной цѣли въ г. Воронежѣ, въ Воронежскую Городскую Управу.

Городской Голова А. Безруковъ.

---

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Въ непродолжительномъ времени открывается въ С.-Петербургѣ Община при Институтѣ Братьевъ Милосердія С.-ПБ. Комитета Общества Краснаго Креста для оказанія помощи увѣчнымъ воинскимъ чинамъ и ихъ семействамъ, принимаются: 1) Лица окончившія подготовительный курсъ для Братьевъ Милосердія при С.-ПБ. Комитетѣ Краснаго Креста. Эти лица пользуются полнымъ содержаніемъ, получаютъ форменную одежду, 10 руб. въ мѣсяцъ, къ чemu присоединяется часть ихъ личнаго заработка. 2) Пансионеры за плату въ размѣрѣ 15 руб. въ мѣсяцъ, взамѣнъ, которой они пользуются полнымъ содержаніемъ за исключеніемъ одежды, и имѣютъ право посѣщать лекціи. Не желающіе поступить въ Общину слушатели курсовъ Института Бр. Милосердія, должны жить своими средствами. Лекціи бываютъ по вечерамъ отъ 7 до 9 час. Курсы двухгодичные, съ платою по десяти руб. за учебный годъ. Неимущіе освобождаются отъ платы.—Принимаются лица вполнѣ здоровыя, въ возрастѣ отъ 18 до 95 лѣтъ, имѣющія свидѣтельства объ окончаніи курса уѣздныхъ училищъ, или равныхъ имъ учебныхъ заведеній, свидѣтельство о личности и о благонадежности отъ Губернатора или поли-

штеймайстера, по мѣсту ихъ жительства. Прошенія о принятіи на курсы Института Бр. Милосердія, или въ Общизу въ качествѣ пансионера, подаются на простой бумагѣ безъ марокъ, на имя Предсѣдательн. Комитета Кн. Маріи Августовны Лобановой Ростовской, Ковенскій пер. 29. Дополнительн. свѣдѣнія можно получить изъ Концеляріи, С.-П.Бургъ, Ковенскій пер.

---

## СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Взглядъ на жизнь православнаго христіанина.—Н.Н.

Рѣчь въ окончившимъ въ 1899—1900 учеб. году воспитанникамъ Воронежской духовной Семинаріи.—Протоіерея А. Спасскаго.

Изъ пережитыхъ впечатлѣній.—Студента Семинаріи Пан. Б—аго.

О пожертвованіяхъ на памятникъ поэту И. С. Никатину.

Объявленіе.

**Въ приложеніи:** Отчетъ Воронежскаго Братства Свв. Митрофана и Тихона за 1899 годъ.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.



Довозъ. Цензурою. Воронежъ. Іюля 15 дня 1900 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

## А К Т Ъ

годичнаго собранія Воронежскаго Православнаго  
Братства свв. Митрофана и Тихона, бывшаго  
23 апрѣля 1900 года.

Въ воскресенье, 23 апрѣля настоящаго года, въ поло-  
винѣ второго часа пополудни, въ залѣ Воронежскаго Благо-  
вѣщенскаго монастыря состоялось годичное собраніе членовъ  
Воронежскаго Православнаго Братства свв. Митрофана и Ти-  
хона по случаю пятнадцатой годовщины существованія Брат-  
ства, о чёмъ Совѣтомъ Братства заблаговременно объявлено  
было въ мѣстныхъ органахъ печати и особыми объявленіями  
и пригласительными отношеніями.

На собраніи присутствовали: Главный Понечитель Брат-  
ства, Преосвященнѣйший Анастасій, Епископъ Воронежскій  
и Задонскій, Предсѣдатель Совѣта Братства, Преосвящен-  
нѣйший Владимиръ, Епископъ Острогожскій, Викарій Воро-  
нежской епархіи, ректоръ духовной семинаріи, протоіерей  
Алексѣй М. Сиасскій, инспекторъ той же семинаріи, прото-  
іерей Василій П. Борисоглѣбскій, намѣстникъ Благовѣщен-  
скаго монастыря, архимандритъ Василій, директоръ гу-  
бернской гимназіи Михаилъ П. Григоровскій, инспекторъ  
той же гимназіи Михаилъ Ив. Высоцкій, законоучитель  
той же гимназіи, священникъ Іоаннъ М. Васильевъ, инспе-  
кторъ епархіального женскаго училища, священникъ Стефанъ  
Іоани. Ширкевичъ, смотритель духовнаго училища, священ-  
никъ Василій П. Дикаревъ, присяжный повѣренный окруж-  
наго суда Митрофанъ М. Долгоноловъ и др. свѣтскія и ду-  
ховныя лица.

Съ прибытиемъ Его Преосвященства, Главнаго Попечителя Братства, собраніе открылось пѣниемъ архіерейскаго хора Благовѣщенскаго монастыря пасхального тропаря «Христосъ воскресе» и тропарей свв. Митрофана и Тихону и общимъ благословеніемъ, преподаннымъ Его Преосвященствомъ присутствовавшимъ; послѣ чего дѣлопроизводителемъ Совѣта Братства прочитана была первая половина годичнаго отчета о составѣ, дѣятельности и материальныхъ средствахъ Братства за минувшій 1899 годъ.

По прочтении первой половины отчета исполнены были тѣмъ же архіерейскимъ хоромъ пасхальные часы, а присутствующіе составили подпиську денежныхъ пожертвованій въ пользу Братства, каковыхъ пожертвованій подписано было 265 рублей.

Затѣмъ послѣдовало чтеніе второй половины того же отчета, послѣ чего Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасиемъ, предложено было Общему Собранию избрать, согласно § 9 устава, ревизіонную комиссию для провѣрки кассового отчета и суммъ Братства за истекшій 1899 годъ. Общимъ Собраниемъ единогласно рѣшено было просить принять на себя трудъ провѣрки денежнаго отчета Братства за истекшій годъ тѣхъ же лицъ, кои провѣряли денежнную отчетность Братства за послѣдніе годы: намѣстника Благовѣщенскаго монастыря, архимандрита Василія, инспектора епархиальнаго женскаго училища, священника Стефана Іоанн. Ширкевича и присяжнаго повѣреннаго окружнаго суда Митрофана М. Долгополова.

Въ заключеніе Его Преосвященствомъ выражена была глубокая благодарность вообще всѣмъ членамъ за сочувственное отношение ихъ къ религіозно-просвѣтительной дѣятельности Братства, за ихъ помощь и содѣйствіе, а затѣмъ, Его Преосвященствомъ, а также, по его предложенію, и

Общимъ Собраниемъ Братства выражена была особо благодарность комиссии религиозно-нравственныхъ чтений Братства, состоящей подъ предсѣдательствомъ ректора духовной семинарии, протоиерея А. М. Спасскаго изъ инспектора той же семинарии, протоиерея В. П. Борисоглѣбскаго, преподавателей той же семинарии Н. Ст. Богородицкаго, П. В. Никольскаго и Ил. Як. Каминскаго, инспектора епархиальнаго женскаго училища, священника Ст. Ioann. Ширкевича и преподавателя того же училища А. П. Ильинскаго и законоучителей - мужской гимназіи, священника Ioanna M. Васильева, женской гимназіи - священника Ф. Ioанни. Посиѣловскаго и преподавателей мужской гимназіи С. И. Николаева, Г. Ад. Новочадова и М. М. Львова и священниковъ I. I. Путилина, Д. П. Казаневскаго, Евг. Ад. Дольскаго и Ф. К. Склобовскаго за успѣшное веденіе чтений съ свѣтыми картинами, которыя имѣли въ отчетномъ году выдающійся успѣхъ по привлечению на нихъ массы слушателей. При этомъ Его Преосвященство просилъ комиссию не оставлять Братства и на будущее время своимъ содѣйствіемъ религиозно-просвѣтительной его дѣятельности.

Собрание окончилось пѣніемъ «Ангель воліяше» и «Свѣтися, свѣтися» и благословеніемъ, которое Его Преосвященствомъ преподано было всѣмъ присутствовавшимъ.

Предсѣдатель Совѣта Братства *Владиміръ*, Епископъ Острогожскій.

Члены Братства: ректоръ семинарии, протоиерей *A. Спасскій*, директоръ гимназіи *M. Григоровскій*, инспекторъ Во-роиѣжской губ. гимназіи *M. Высоцкій*, законоучитель гимназіи свящ. *I. Васильевъ*, инспекторъ епарх. ж. училища свящ. *Ст. Ширкевичъ*, присяжный повѣренный *M. Долюполовъ*, намѣстникъ, архимандритъ *Vасилій*, свящ. *Димитрій Казаневскій*, протоиерей *Vасилій Борисоглѣбскій*.

# О Т Ч Е Т Ъ

Воронежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона  
за 1899 годъ.

(Пятнадцатый годъ существованія Братства).

## С о с т а в ъ Б р а т с т в а .

Въ личномъ составѣ Братства въ отчетномъ году произошли слѣдующія перемѣны: 1) выбылъ, за смертью, изъ состава Совѣта Братства протоіерей Вознесенской г. Воронежа церкви Димитрій Васильевичъ Адамовъ, состоявшій дѣйствительнымъ членомъ Братства со времени его учрежденія, съ 1885 года и членомъ Совѣта Братства съ 1886 года, и 2) внесенъ въ списокъ пожизненныхъ членовъ преосвященнѣйшій Владимиръ, епископъ Оренбургскій и Уральскій. За исключеніемъ этихъ перемѣнъ составъ Братства въ общемъ оставался тотъ же, какой существовалъ въ послѣдніе годы.

(Именной списокъ членовъ Братства приложенъ въ концѣ сего отчета <sup>1)</sup>).

<sup>1)</sup> Кромѣ лицъ, поименованныхъ въ этомъ спискѣ, членами Братства состоятъ всѣ священнослужители Воронежской епархіи, принимающіе участіе въ религіозно-просвѣтительной дѣятельности Братства, какъ сборомъ пожертвованій въ ихъ приходахъ, такъ и веденіемъ вѣѣбогослужебныхъ собесѣданій и чтеній.

### Дѣятельность Совѣта Братства.

Дѣятельность Совѣта Братства въ отчетномъ году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, направлена была на выполненіе тѣхъ религіозно-просвѣтительныхъ задачъ, кои намѣчены въ уставѣ Братства, и совершилась обычнымъ порядкомъ: всякихъ ходатайства, заявлений и доклады, поступавшіе въ Братство, проводились чрезъ журналы, кои представлялись на утвержденіе Главнаго Попечителя Братства, Преосвященнѣйшаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго, и затѣмъ приводились въ исполненіе. Въ отчетномъ году было 4 собранія Совѣта Братства, 504 исходящихъ бумагъ и 204 входящихъ.

Въ частности, главные предметы дѣятельности Совѣта Братства, какъ и въ предыдущіе годы, составляли: денежная помощь церковно-приходскимъ школамъ въ селахъ съ раскольническимъ или сектантскимъ населеніемъ, содѣйствие веденію и распространенію виѣбогослужебныхъ собесѣданій и чтеній въ приходскихъ церквяхъ, веденію и распространенію религіозно-нравственныхъ народныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами въ церковныхъ приходахъ, развитію противораскольническаго и противосектантскаго дѣла въ епархіи, увеличеніе книжного состава и благоустройство библіотеки Братства, веденіе воскресныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами при Братствѣ и кассовая отчетность денежныхъ суммъ, поступающихъ въ Братство.

### Церковно-приходскія школы.

Главнымъ проводникомъ истины христіанскаго православнаго вѣро-нравоученія въ народную жизнь и въ особенности

сти съ раскольническимъ или сектантскимъ элементомъ несомнѣнно служать церковно-приходскія школы, въ которыхъ нерѣдко обучаются дѣти раскольниковъ и сектантовъ. Постоянно заботясь о религіозно-нравственномъ преуспѣяніи населенія Воронежской епархіи и обращая особенное вниманіе на религіозно-нравственное состояніе такихъ поселеній, въ которыхъ живутъ раскольники или сектанты, Совѣтъ Братства всегда признавалъ своимъ долгомъ, по мѣрѣ своихъ средствъ, приходить на помощь въ поддержаніи церковно-приходскихъ школъ въ таковыхъ поселеніяхъ. Въ отчетномъ году Совѣтомъ Братства израсходовано на жалованіе учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ 611 р. 66 к. <sup>1)</sup>). Кромѣ того, назначено годичное жалованье въ размѣрѣ 200 р. учителю Краснологской церковно-приходской школы, Воронежского уѣзда, изъ лицъ, окончившихъ курсъ духовной семинаріи; причемъ, въ цѣляхъ привлечения въ церковно-приходскую школу села Краснаго Лога, стъ раскольническимъ элементомъ (поморскаго толка,—въ количествѣ 1500 душъ обоего пола), лучшихъ педагогическихъ силъ, могущихъ быть полезными и въ дѣлѣ борьбы съ мѣстнымъ расколомъ, Совѣтомъ Братства выражено желаніе назначаемому учителю въ эту школу предоставить возможность получать въ добавленіе къ своему жалованью отъ Братства и 200 рублей, ассигнованныхъ мѣстнымъ сельскимъ обществомъ по приговору отъ 8 мая 1899 года на наемъ регента, если таковой учитель будетъ способенъ управлять мѣстнымъ церковнымъ хоромъ. Учитель же этой школы—мѣстный крестьянинъ изъ пачетчиковъ Иванъ Болдиновъ—хотя и не имѣющій особыхъ достоинствъ какъ педагогъ, потому что никогда

<sup>1)</sup> Подробное показаніе сего расхода помѣщено въ концѣ отчета.

не получилъ образованія, тѣмъ не менѣе, какъ полезный человѣкъ въ борьбѣ противъ раскола, оставленъ при помянутой школѣ въ качествѣ помощника учителя съ сохраненіемъ ему получаемаго содержанія.

### Внѣбогослужебныя собесѣданія и чтенія.

Внѣбогослужебныя собесѣданія и чтенія, какъ видно изъ отчетныхъ свѣдѣній, доставляемыхъ въ Совѣтъ Братства о.о. благочинными Воронежской епархіи, изъ-года-въ-годъ совершаются въ большемъ количествѣ церковныхъ приходовъ, съдовательно времени-отъ-времени устанавливается большее непосредственное сближеніе пастырей съ пасомыми, что даетъ пастырямъ большую возможность узнать духовныя нужды своихъ пасомыхъ, а пасомымъ большую возможность высказать свои недоумѣнія, сужденія съ цѣллю получить на нихъ разрѣшеніе, наставленіе или совѣтъ. Сообразно съ этимъ пастыри старались, по мѣрѣ своихъ силъ, о томъ, чтобы собесѣданіями и чтеніями вполнѣ и разнообразнѣе удовлетворить религіозной потребности своихъ прихожанъ, просвѣтить ихъ религіозными свѣдѣніями и возвысить духъ ихъ надъ обыденной житейской суетой. Поставляя предметами собесѣданій и чтеній раскрытие догматического и нравственного ученія Православной Церкви и церковно-историческія новѣствования, пастыри церкви не оставались въ тоже время безучастными къ обстоятельствамъ времени, выдающимся явленіямъ современной общественной жизни, а также къ явленіямъ мѣстной жизни, которыхъ въ данное время привлекали особенное вниманіе: необходимость распространенія грамотности, образованія дѣтей подъ кровомъ Церкви Православной, чтенія слова Божія и книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, соблюденіе или

нарушение святости воскресныхъ и праздничныхъ дней, погоня за удовольствіями, важность обязанностей дѣтей къ родителямъ и родителей къ дѣтямъ и т. п.—все это освѣщалось съ церковной точки зре́нія и служило предметомъ собесѣдованій и чтеній. Такимъ образомъ, руководящимъ принципомъ въ выборѣ материала для виѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній служилъ тотъ же религіозно-поучительный элементъ, который составляетъ содержаніе нашего церковнаго богослуженія. Простота, ясность и назидательность служили отличительнымъ характеромъ этихъ чтеній и собесѣдованій. Чтобы придать собесѣдованіямъ и чтеніямъ болѣе значенія, настыры заботились, по примѣру прежнихъ лѣтъ, о виѣшней болѣе или менѣе торжественной обстановкѣ ихъ. Въ иѣкоторыхъ приходахъ церковное пѣніе, исполненное пѣвческими хорами, составляетъ необходимую принадлежность собесѣдованій и чтеній; въ пѣвческихъ же хорахъ участвуютъ не только ученики, но и ученицы мѣстныхъ церковно-приходскихъ школъ. А кому неизвѣстно, какое благотворное вліяніе на настроение души имѣть правильное церковное пѣніе! Въ иѣкоторыхъ селахъ прихожане собирались на чтенія или собесѣдованія, совершаляемыя обыкновенно вечеромъ въ воскресенье и праздничные дни, по особому церковному звону.

Ревностнымъ отношеніемъ къ религіозно-иравственному просвѣщенію прихожанъ виѣбогослужебными собесѣдованіями и чтеніями въ особенности, замѣтно, отличаются молодые священники и діаконы, памятующіе кроткіе отеческія наставленія, совѣты и виущенія своего архипастыря (предлагаемые имъ непосредственно по посвященію ихъ въ священный санъ), касающіеся разныхъ сторонъ настырскаго служенія и великой отвѣтственности настыря предъ Небес-

нымъ Правосудіємъ за несоблюдение въ истинной вѣрѣ и благочестія ввѣренного ему стада Христова.

Священникъ села Хвощеватаго, Землянскаго уѣзда, А. Сребрянскій велъ непрерывныя чтенія и собесѣданія съ сентября до апрѣля, въ воскресные и праздничные дни, по предметамъ ученія Православной Церкви, объясненія богослуженія, исторіи праздниковъ и т. под. Съ апрѣля и до сентября хотя и не было у него систематическихъ чтеній, тѣмъ не менѣе, по желанію прихожанъ, по вечерамъ нѣкоторыхъ воскресныхъ или праздничныхъ дней, назначались чтенія, во время которыхъ разрѣшались также тѣ или другіе религіозные вопросы, предлагаемые слушателями. Чтенія продолжались съ 5—6 ч. вечера до 9—10 часовъ вечера. Помощникомъ ему въ этомъ религіозно-просвѣтительномъ дѣлѣ былъ діаконъ Вл. Ивановъ, дѣятельность которого состояла: 1) въ томъ, что онъ также въ теченіе года велъ бесѣды съ прихожанами, но преимущественно на такія темы, которыя выдвигались мѣстною сельскою жизнью, а во 2-хъ, въ томъ, что онъ значительно развили въ приходѣ церковное пѣніе, что дало прихожанамъ возможность выучить молитвы, тропари всѣхъ двунадесятыхъ праздниковъ и мѣстночтимыхъ святыхъ и многія церковныя пѣснопѣнія. Любовь народа къ пѣнію такъ сильна,—пишетъ о. діаконъ Ивановъ,—что обучить его церковному пѣнію не стоило особенного труда. Обыкновенно онъ велъ это дѣло такъ. Прежде всего онъ выяснилъ слушателямъ, что одни пѣснопѣнія поются весело, а другія печально, а потому необходимо слѣдить, какой задается тонъ—веселый или печальный, для чего было приведено нѣсколько примѣровъ пѣснопѣній того и другого характера. Давая тонъ, онъ не называлъ нотъ (напримѣръ: фа-ля, соль-си), а бралъ ихъ голосомъ, потомъ заучивалъ слова болѣе простыхъ пѣсно-

пѣній и, затѣмъ, передавалъ съ голоса самыи мотивы пѣсопѣнія; послѣ чего приступали по заданному тону къ общему заучиванію пѣсопѣнія.

Результаты получились слѣдующіе: когда на собесѣданіи стаіи пѣть всю литургію, многіе выразили желаніе пропѣть всю литургію въ церкви. За отчетный годъ о. діаконъ успѣлъ пропѣть съ женскимъ хоромъ (изъ 50 человѣкъ) три литургіи: 20 іюля, 1 и 29 августа. Въ воскресные дни Рождественского поста хоръ дѣвочекъ и любителей пѣнія изъ взрослыхъ исполнялъ канонъ «Христосъ рождается»; на Пасху болѣе 100 человѣкъ пѣли пасхальный канонъ; въ нѣкоторые праздники изъ хора выбирались три дѣвочки, которая по срединѣ храма предъ иконою праздника пѣли на три голоса величаніе; а 5 декабря женскій хоръ исполнилъ всю великую панихиду при погребеніи церковнаго старосты, мѣстнаго помѣщика Ф. Д. Черткова. Сообщая такія свѣдѣнія о результатахъ своихъ трудовъ, о. діаконъ Ивановъ не отрицаєтъ въ то же время трудовъ по этому же дѣлу и предшественника своего, діакона М. Погребникова, перемѣщенаго въ настоящее время въ с. Казначеевку, Валуйскаго уѣзда. Религіозно-просвѣтительная дѣятельность діакона М. Погребникова съ неослабной энергией продолжается и въ новомъ мѣстѣ его служенія, въ с. Казначеевъ. Благочинный 5-го окр. Валуйскаго уѣзда, свящ. Т. Путилинъ даетъ о діаконѣ Погребниковѣ отзывъ въ томъ смыслѣ, что собесѣданія его отличаются разнообразiemъ темъ, чуткостью и пониманіемъ народныхъ нуждъ, что онъ приобрѣлъ большой навыкъ въ веденіи собесѣданій, имѣетъ большую способность примѣняться къ пониманію слушателей и выяснить предметъ своихъ собесѣданій; а выразительное чтеніе, прочувственное и пережитое имъ самимъ, оставляетъ въ слушателяхъ неотразимое впечатлѣніе. Нако-

ицъ, голосъ и дикція его не оставляютъ желать лучшаго въ произнесенія собесѣданій. Обученіе прихожанъ молитвамъ и церковнымъ пѣснопѣніямъ и въ сл. Казначеевкѣ такъ же идетъ успѣшно, какъ и въ с. Хвощеватомъ. Въ общемъ церковномъ пѣніи прихожанъ діаконъ Погребниковъ видитъ лучшее средство къ изученію молитвъ. Общее пѣніе въ церкви все болѣе и болѣе развивается и болѣе и болѣе увеличивается количество выученныхъ молитвъ и священныхъ пѣснопѣній.

Священникъ села Васильевки, Бобровскаго уѣзда, Мих. Корыстинъ виѣбогослужебныя собесѣданія велъ въ воскресные и праздничные дни послѣ вечерни. Это богослуженіе совершалось неопустительно съ возможною торжественностью, съ участіемъ пѣвческаго хора изъ бывшихъ и наличныхъ учениковъ и ученицъ мѣстныхъ церковно-приходскихъ школъ. Непрерывными собесѣданіями въ церкви и частыми бесѣдами въ домахъ прихожанъ при требоисправленіи по предметамъ вѣроіравоученія Православной церкви священникъ Корыстинъ достигъ того, что, напримѣръ, брачныя пиршества, сопровождавшіяся обыкновенно безобразнымъ разгуломъ въ теченіе иѣсколькихъ дній, теперь вышли изъ обычая. Теперь наканунѣ брачнаго дня служится вечерня въ храмѣ, куда приходятъ женихъ и невѣста съ своими родными, а по окончаніи вечерни совершаются молебны въ домахъ жениха и невѣсты. На другой день совершается (безмездно) литургія, на которой присутствуютъ имѣющіе вступить въ бракъ и ихъ родственники; послѣдніе подаютъ на проскомидіи просфоры о здравіи жениха и невѣсты. Если женихъ и невѣста обучались въ церковно-приходской школѣ, то въ день своего бракосочетанія они принимаютъ участіе чтенiemъ и пѣніемъ въ утреннемъ церковномъ богослуженіи. По совершеніи брака «молодыхъ» сопровождается священникъ

(безмездно, но по приглашению родителей ихъ) до дома со св. Крестомъ; затѣмъ, въ первый воскресный или праздничный день «молодые» св. долгомъ почтато отслужить въ церкви благодарственный молебенъ. Последнюю борьбу съ предбрачными гуляньями-дѣвичниками наканунѣ брачныхъ дней, а также съ недостойнымъ времяпрепровождениемъ на Сырной недѣлѣ, въ воскресные и праздничные дни и т. п. ведетъ священникъ села Горокъ, Воронежскаго уѣзда.

Въ селѣ Рождественской Хавѣ, Воронежскаго уѣзда, уже несолько лѣтъ практикуется обязательное изученіе повседневныхъ молитвъ лицами, имѣющими вступить въ бракъ. По отзыву благочиннаго З округа Новохоперскаго уѣзда, священника И. Аполлосова заслуживаетъ особеннаго вниманія религіозно-пресвѣтительная дѣятельность священниковъ сель Верхового-Калмыка А. Сахарова и Старой-Кирсановки В. Еѳимова.

Священникъ А. Сахаровъ, кромѣ собесѣдований, ведѣ чтенія съ свѣтовыми картинами въ церковно-приходской и земской школахъ при участіи хора пѣвчихъ, имѣ организованного изъ учащихся и любителей, и самъ управлялъ хоромъ.

Искусною постановкою собесѣдований и чтеній и вообще живою дѣятельностью онъ привлекъ на свои собесѣдованія и чтенія въ большомъ количествѣ не только православныхъ, но и сектантовъ (молоканъ и баптистовъ). Также усиленно и разнообразно ведѣ собесѣдованія и священникъ В. Еѳимовъ, а жена его Александра Еѳимова усиленно обучала въ церковной сторожкѣ дѣтей молитвамъ, что привлекало къ ней даже матерей съ малыми дѣтьми.

Въ некоторыхъ селахъ священники привлекли слушателей на внѣбогослужебныя чтенія умѣльымъ выборомъ не

столько темъ, сколько содержаніемъ, характеромъ чтеній и самыхъ авторовъ ихъ. Благочинный, протоіерей В. Наумовъ, между прочимъ, замѣтилъ въ своемъ отчетѣ, что «простой народъ особенно любить, когда имъ читаютъ что-либо изъ твореній св. Тихона Задонскаго или св. Димитрія Ростовскаго,—творенія этихъ святителей самыя любимыя народныя книги». Да и вообще изъ отчетныхъ свѣдѣній, между прочимъ, видно, что творенія свв. отцовъ и Троицкіе листки, какъ отличающіеся особенною жизненностию, любимое народное чтеніе изъ всей церковной литературы.

Благочинный, протоіерей І. Сахаровъ по ревностному отношенію къ веденію внѣбогослужебныхъ собесѣданій и чтеній поставляетъ на видъ діаконовъ: Николаевской церкви г. Валуекъ А. Тростянскаго, Архангельской церкви села Княжего І. Пахомова и Николаевской церкви слоб. Тишанки М. Путилина. Необходимо при этомъ сказать, что въ тѣхъ благочинническихъ округахъ, о которыхъ упоминалось въ отчетахъ Братства за предыдущіе годы, какъ напримѣръ: въ 1 округѣ Валуйскаго уѣзда, 2-мъ округѣ Новохоперскаго уѣзда, 3 округѣ Нижедѣвицкаго уѣзда и др., внѣбогослужебные собесѣданія и чтенія, поставленные твердо и вошедшіе въ церковную жизнь, продолжаются и донынѣ, и такъ же образцово, какъ и въ предыдущіе годы.

Говоря о постановкѣ и распространеніи внѣбогослужебныхъ собесѣданій и чтеній, нельзя не упомянуть о тѣхъ результатахъ, коихъ достигли пастыри церкви такими трудами. Хотя тѣ и другія явились сравнительно недавно, тѣмъ не менѣе успѣли уже принести хороший плодъ: исполненіе требованій реагії становится сознательнѣе; церковная жизнь въ ея главнѣйшихъ проявленіяхъ достигаетъ большаго развитія; прихожане усердно посѣщаютъ храмы, ища утѣшения и успокоенія въ молитвенномъ общеніи съ Богомъ;

подъ сводами храмовъ Божіихъ раздается всенародное пѣніе какъ въ первенствующей церкви; возбуждается большій и большій интересъ къ религіознымъ вопросамъ. Эти собесѣданія и чтенія имѣютъ сильное вліяніе вообще на взрослыхъ людей, которыхъ не провели во-время чрезъ школу, не просвѣтили книжной грамотой; но въ особенности неотразимъ вліяніе ихъ на женщины, религіозно-нравственное воспитаніе которыхъ имѣть важное значеніе въ религіозно-нравственной жизни народа: женщины-матери первой предложитъ возможность сѣять тѣ или иные семена въ душу ребенка. Эта глубокая истина невольно напоминаетъ высокознаменательныя слова Высочайшаго реискрипта, даннаго въ маѣ прошлаго 1899 года на имя одного Архипастыря<sup>1)</sup>: «Доброе воспитаніе крестьянскихъ девочекъ,—возвѣщалось съ высоты Престола,—для семейнаго быта Я считаю всегда за одну изъ главныхъ задачъ начального обучения». Руководясь Высочайшими указаніями на задачи народной школы, и Св. Синодъ обратилъ иѣкоторыми распоряженіями особенное вниманіе на школьнное обученіе сельскихъ девочекъ. Имѣя это въ виду, иѣкоторые священники, говоря въ своихъ собесѣданіяхъ о необходимости начального обучения мальчиковъ, привлекаютъ въ школы и девочекъ, обучаютъ ихъ церковному пѣнію и организуютъ даже специальные женскіе пѣвческіе хоры. Мать, владѣющая хорошими голосовыми средствами и обладающая искусствомъ пѣнія, скорѣе не только научить ребенка своего молитвамъ, но и ознакомить его съ церковнымъ пѣніемъ, скорѣе внушить ему страхъ Божій, необходимость чащеходить въ св. храмъ. Но если женщина-мать не получила начального

<sup>1)</sup> Полтавскаго Преосвященнаго Илларіона; напечатано за то же время въ № 20 «Церк. Вѣдом.».

обученія, если она въ религіозно-нравственной области представляетъ безпросвѣтную тьму съ ея предразсудками и грубыми суевѣріями, то какую религіозно-воспитательную пищу она дастъ своему ребенку? Этотъ существенный пробѣлъ до иѣкоторой степени можетъ быть восполненъ тѣми религіозно-нравственными свѣдѣніями, которыя такія женщины слышать на собесѣдованіяхъ и чтеніяхъ. Въ подтвержденіе этого нельзя не помнить словъ одного пастыря изъ отчетныхъ свѣдѣній за минувшій годъ: «Особенно замѣтно вліяніе виѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній (писалъ священникъ М. Корыстинъ) въ женскомъ элементѣ и всѣхъ возрастовъ. Женщина въ сравненіи съ мужчиной, полагимъ, всегда была чувствительнѣе и отзывчивѣе на все доброе; теперь же, подъ вліяніемъ собесѣдованій, нравственный ростъ ея становится болѣе и болѣе примѣтнымъ; къ воспитанію дѣтей она относится внимательнѣе, къ службѣ церковной усерднѣе, къ чему пріучаетъ и дѣтей, подъ вліяніемъ женщины-матери почти уничтожились праздничные хороводы молодежи, не слышно стало уличныхъ пѣсенъ и игръ, отъ которыхъ нерѣдко происходили печальные послѣдствія».

Въ Новохоперскомъ Воскресенскомъ соборѣ при чтеніи академиста предъ собесѣдованіемъ поютъ ученицы церковно-приходской школы. Вообще священники пользуются виѣбогослужебными собесѣдованіями и чтеніями, какъ наилучшимъ средствомъ къ достижению пастырскихъ цѣлей. Такъ, священникъ села Синявки, Новохоперского уѣзда, Н. Волочковъ (по сообщенію мѣстного благочиннаго) придаетъ своимъ чтеніямъ вліяніе на развитіе потребности въ образованіи въ приходѣ, что послужило причиной къ открытію въ приходѣ З школы. Священникъ села Бурляевки, Новохоперскаго уѣзда, В. Кирилловъ, собесѣдованіями о важности

служенія въ должності церковнаго старосты, о значеніи христіанскихъ храмовъ и объ отвѣтственности предъ Богомъ за небрежное отношеніе къ нимъ, побудилъ прихожанъ отнестиць съ должнымъ вниманіемъ къ выборамъ церковнаго старосты и привель ихъ къ единогласному желанію и рѣшенію вопроса о построеніи храма. Священникъ села Каменки-Садовки, Новохоперскаго уѣзда, И. Ивановъ, собесѣдованіями о томъ, какого благоговѣйнаго отношенія съ нашей стороны требуютъ православныя кладбища, такъ расположилъ прихожанъ къ украшенію кладбища, что они немедленно приступили къ посадкѣ на немъ болѣе 200 корней.

Подобныя виѣбогослужебныя чтенія ведутся издавна, по установившемуся обычаю, при Воронежскомъ Митрофановомъ мужскомъ монастырѣ, подъ непосредственнымъ руководствомъ Преосвященнаго Анастасія, Епископа Воронежскаго и Задонскаго. Чтенія эти ведутся въ особомъ залѣ іеромонахами этого монастыря, круглый годъ, по вторникамъ, съ 5½ часовъ вечера, подъ непосредственнымъ наблюдениемъ намѣстника монастыря, архимандрита Василія. Каждое вечернее чтеніе раздѣляется на два отдѣленія и ведется двумя іеромонахами. Въ отчетномъ году читали іеромонахи: Агафоноръ (25 разъ), Нифонтъ (24), Иліодоръ (20), Никонъ (13), Варсонофій (11) и Паисій (2 раза). Продолжая свой прошлогоднія чтенія, въ отчетномъ году читали: о. Агафоноръ—о свв. праотцахъ, патріарахъ, пророкахъ и о земной жизни Господа Нашего Іисуса Христа, о. Нифонтъ—бесѣды на воскресныя и праздничныя евангелія и о Св. Землѣ; о. Иліодоръ—о Св. Землѣ, о жизни и дѣятельности свв. апостоловъ и толкованіе молитвы Господней и заповѣдей блаженствъ; о. Никонъ о назначеніи человѣка, о любви къ Богу и ближнимъ и о страшномъ судѣ Христовомъ; о. Варсонофій—толкованіе воскресныхъ и праздничныхъ